

今年第一场梅雨,从前夜一直下到昨日。

/晨报记者 任国强

## 梅雨歇一天 明日接着下

记者 徐妍斐

**晨报讯** 从前夜开始哗哗落 下的今年首场梅雨,到昨天下午 才算收了雨势。

前晚 20 时至昨日 15 时累积 雨量显示,基准观测站中徐家汇 70.9 毫米为最大,自动站中最大 为浦东新区金桥 91 毫米,最大小 时雨强出现在浦东新区大团 18.3 毫米,为昨日 8 时 –9 时。

从监测数据来看,雨水对于 气温的打压十分明显。昨日,自 凌晨1时开始至中午,气温徘徊 在21<sup>h</sup>、22<sup>h</sup>附近,14时雨水趋 弱后,气温才有了抬头的趋势。 今日雨带南压,雨止转为阴到多 云天气,但明日随着梅雨带再次 北抬,傍晚到夜里又将有一次明 显降水过程。

梅雨产生于西太平洋副热带 北边缘冷暖空气交汇的对流活动 活跃区,由于冷暖空气在长江中 下游流域到淮河以南区域势均力 敌、此消彼长,展开了4-5周的 进退"拉锯战",形成在空间上呈 现出由西南西-东北东走向纬 向分布的雨带。

梅雨季节总是湿漉漉的,连空气都是湿热的,市民应注意其对健康的影响。日常生活中需要注意卫生,做好除湿工作,定期开窗通风,室内相对湿度最好保持在50%-60%。

# "小区树木生白蚁,灭蚁要花七八万"

■连续阴雨,白蚁迎来出飞最高峰 ■小区公共区域出现白蚁,谁来管?

晨报记者 胡 迎

上海已人梅,连续的阴雨天气之下,白蚁也迎来了一年中出飞的最高峰。近日,有不少市民都反映这几天白蚁有点猖狂,尤其是在闷热潮湿的晚上,小区路灯下会聚集大量白蚁,不少居民连窗都不敢开。

甚至一些住在十几、二十几楼的业主在家中也发现了白蚁,对此有业主怀疑是不是小区的树木"庇护"了白蚁。而为了斩草除根,寻巢治灭白蚁的花费竟然高达数万元,还得业主自掏腰包,这让部分业主产生了些许疑虑和质疑。

#### 确有不少白蚁由树木出飞

"我家住普陀新村路,昨天晚上家中发现两只白蚁,一只在厨房窗台发现的,一只在客厅窗台发现的,一只在客厅窗台发现的,本以为是小区在搭脚手架造成的,但小区物业请了树上产的白蚁防治队来排查说是树上产产。近日,不少市民都在网上、小区甚至后,不少市民都在网上、小区甚至屋内发现白蚁出没。还有市民生屋内发现白蚁出没。还有市民生这样的事情。"而这些白蚁似乎多从树木等绿化植物中飞入市民家

中。甚至有一位业主在网上发帖说:"小区里几棵树长了白蚁,物 业不管,找个公司来说灭蚁需要 七八万元。"

那么,防治白蚁真的要花那么多钱吗?昨日,记者联系了上海西部绿化有限公司白蚁防治中心的相关工作人员,该工作人员告诉记者,在平日的查看过程中发现,确实有不少白蚁都是由树木出飞,而且多见于香樟树、水杉、雪松这三种树木。"这三种树木普遍比较高大,所以高楼层居民发现白蚁出没也就不那么奇怪了。"

在治理费用上,该工作人员告诉记者,上海住宅物业网(上海市物业管理事务中心)公示的白蚁防治单位,都会对具体内容进行明码标价,"乳白蚁树巢寻巢灭治的费用大概都是 1500元/棵左右,考虑到这些树木多为比较高大的雪松等等,费用并不算高。如果小区内多棵树木都发现白蚁,加上前期查看的费用(整个小区,约2元/平方米),价格确实可能过万"。

#### 家中白蚁根源未必在小区

另外,不少市民认为家中出现 的白蚁的老巢多为小区树木,只要 把这些树木治理了就能斩草除根。 对此,业内专家解释说,其实白蚁巢 未必都依附在树木上,有的则可能 是从小区外部飞来,这还需要由专 业人员来判定。

白蚁危害涉及房屋建筑、园林绿化、通讯、交通、工农业生产等不同领域,具有广泛性、隐蔽性和严重性三大特征。俗称"无牙老虎"。目前,上海地区常见的有害蚁种有家白蚁和散白蚁两种。

通常,每年的三至六月是白蚁的高发期。其显著特征是天气闷热时,在短时间内大量出飞,而且出飞地附近有大量脱落的翅膀。业内专家解释称,除了由树木等飞入的,住宅尤其是高层住宅出现白蚁的另一个重要原因是高楼墙面有渗水的情况。一旦出现渗水情况,白蚁就比较容易在这里筑巢。因此,该专家也提醒,若是发现房屋或者墙面出现渗水情况,应该及时处理,以免让白蚁在此"安家"。

市民若无法确认小区内存在白蚁巢,可以委托物业找白蚁防治企业由专业人员进行鉴定。"事实上,有些时候,我们在现场发现,白蚁并非由小区内的树木等绿化植物大量出飞,有的可能是附近小区的树木,有的可能是外部道路上的树木。所以,这给小区治理白蚁增添了一些难度。"该专家说道。

## 上海地铁首发"侧耳有诗"专列

2号线乘客手机扫码可听主播品读诗歌

记者 钟 晖

晨报讯 进入地铁列车车厢,可以欣赏到文笔优美的诗篇,还可以通过手机扫码来让著名主持人为你朗诵诗词。昨日,上海地铁在2号线首发"侧耳有诗"地铁专列。在人民广场站换乘大厅还举行了上海地铁公共文化"侧耳有诗"中外诗歌进地铁系列活动暨启动仪式。

"哟,这个车厢太高雅了,绿色的座位、素色的装饰,配以诗歌的氛围,真是好享受。"一位乘客恰巧坐上了这辆"侧耳有诗"专列,一边观察,一边赞叹起来。只见车厢拉手和壁贴上,精心印制着精心甄选出的经典名篇、古诗词篇、爱情篇、城市篇等四大主题共计24篇中外诗歌。

记者发现,主办者选取的名篇有《不要温和地走进那个良夜》、《一朵小花》、《秋风词》、《春江花月夜》等,还有不少佳作,如《你是人间的四月天》、《当你老了》、《上海的弄堂》、《南方

之夜》等,多数诗歌的主题和 "爱"有关,对此,上海地铁表示, 要在公共空间传递爱,表达用爱 照亮社会的每一个角落的心愿。

在这辆地铁专列里,乘客可以听到印海蓉,王幸,臧熹,徐惟杰等多名主播的倾情献声。主办者将诗歌与地铁结合,中文、英语、俄语、西班牙、日语等多种语言汇聚,力图通过大家喜闻乐见的方式,传播、传承中外诗歌文化,打造有灵魂、有温度、有情怀的地铁公共文化空间。

在车厢内,这些诗歌还被印制成多彩的海报,乘客只需用手机扫一扫二维码关注,就会有主播带您品读诗歌经典了。在METRO大都会APP"文化地铁"专区内,市民还可同步听到列车上主持人诵读的诗歌音频。

上海申通地铁集团表示,会始终致力于推进"文化进地铁"工程,让原先冷冰冰的交通设施拥有温度,让原本匆匆而过的地铁旅程可以阅读,让地铁成为文化氛围浓厚的城市"第二空间"。

### 小区公共区域灭蚁,可动用房屋维修基金

随着白蚁越发猖狂,一些市 民也埋怨小区物业"不作为"。那 么,在小区公共区域发现白蚁, 究竟该由谁来管呢?

昨天下午,记者致电上海物业服务热线 962121 咨询此事, 热线工作人员告诉记者,商品房 或售后公房的自用部位费用由 单个业主自己承担。如果小区共用部位如大堂、电梯、小区绿化等内发现白蚁,可由物业负责寻找白蚁防治机构进行治理。而费用部分由相关业主共同承担,可动用房屋维修基金。

那么,在实际操作中,有物 业公司的,居民可以报物业公 司;若既无物业公司,也未成立 业主大会的,可以报居委会或当 地房管办事处协调。

另外,公房自用部位或公用 部位一旦发现白蚁,由公房约定 的白蚁防治企业进行灭蚁服务, 费用由公房产权人承担,但承租 人自行搭建、装修部分除外。



2号线"侧耳有诗"专列内张贴精美海报

/上海地铁供图